

德清：法治护航暖民心 精细治理绘新景

梅亦洋

法治力度与民生温度交织，湖州市德清县以创新实践书写出基层治理的亮眼答卷——2025年一季度，德清县人民法院以53.6%的执行完毕率，为基层法院破解“执行难”提供了可复制的“德清样本”；德清县综合行政执法局涉企检查较去年同期减少58.82%，用柔性执法为企业“减负松绑”，推动营商环境优化焕新、城乡环境蝶变升级、民生服务精准触达。

从“单打独斗”到“协同作战”，从“刚性惩戒”到“刚柔并济”，德清，正以法治为笔、民心为墨，描绘出一座城的现代化治理新图景。

法治服务 全面提速

“感谢法院，厂区腾干净了，我心里的石头终于落地了……”今年3月，德清县一家商贸公司的负责人小刘从德清县人民法院执行法官手里接过厂区钥匙，连声道谢。



德清县人民法院执行法官到厂区查看并清点相关物资。
郭天瀛 摄

2017年3月，小刘购买了德清一家实业公司的厂房，但该实业公司一直不愿腾退厂房。迫于无奈，2024年2月，小刘向德清县人民法院申请强制执行。

该厂房占地面积达66亩，当时有20余家仍在经营的租赁企业，涉及近百名员工，各种设备、材料及生活物品繁多。面对这一情况，德清县人民法院运用“四级联动”机制，联合县委政法委、镇政府、派出所多次深入厂区走访调查，最终制定了善意敦促腾房和法院强制腾退两个方案，并引入战略投资人盘活资产，实现“执行攻坚”与“保就业”双赢。

面对法院发出的执行通知书，该实业公司依然以各种理由拒绝配合执行。为加快兑现当事人胜诉权益，今年1月10日，德清县人民法院依法对该案启动强制执行程序，在公证人员的见证下，仅用了一天时间，该厂区的所有厂房顺利腾空，并现场交付商贸公司。

近年来，德清法院执行局以群众司法需求为导向，以“市一县一镇一村”四级联动执行机制为突破口，推动执行工作质效显著提升。

今年以来，德清县人民法院整合11家单位资源，建成“一键查控”数据共享平台，已累计发起跨部门联合行动23次。通过基层网格员协助查人找物，劝导200余名被执行人主动履行义务，到位金额超3200万元。

当法治服务按下“快进键”，跑出便民利企“加速度”。德清县人民法院以四级联动打通部门壁垒，让公平正义“触手可及”；德清县综合行政执法局则推行“简案快办”模式，让案件高效办结。

当前，针对“室外公共场所无照经营”等5类案情简单、违法事实清楚、证据充分、社会影响小的普通程序案件，德清县综合行政执法局的执法队员利用“简案快办”程序，迅速完成现场取证、询问、记录等工作，最快可在当天制发《行政处罚决定书》。当事人通过二维码缴纳罚款后自动结案，实现“简单案件当日立案、当日结案”的高效流程。2025年以来，该局共办结“简案快办”44件，类案平均办结时间缩短了20天。



“奋力推进都市德清建设 打造最洁净城市1416行动”出征仪式
(图片由德清县综合行政执法局提供)

司法为民 柔性执法

前不久，德清县人民法院“银耀天平工作室”的银龄调解员沈晓忠成功调解了一起涉老交通事故，化解了当事人之间接近一年的矛盾。“老人跟老人之间心理距离更近，也更容易调解成功。”沈晓忠说。

涉老案件调解，是“银耀天平工作室”的一大特色。

该工作室于2024年3月份成立，成员以德清县的退休政法干部为核心，他们具有多年办案经验且擅长与老年人沟通，同时配备年轻调解员及志愿者组成“1+N”导师帮带调解团队开展纠纷调解。成立以来，该工作室已经成功化解各类纠纷1103件。

德清县人民法院持续优化适老司法服务：该院专门设置了适老服务专区，为老年人提供优先接待、优先办理等“一站式”诉讼服务，让更多老年人能在法治阳光下安享晚年。

“善意文明和柔性司法越来越成为提升司法办案质量、促进社会和谐的重要理念与方式。”德清县人民法院相关负责人表示。该院创新“活封活扣”“预惩戒”等柔性措施，对12家涉诉企业采用“生产设备动态查封”，较好地维护了



“银龄调解员”沈晓忠为老人进行调解。
郭天瀛 摄

企业的正当权益与生产活动。

鲜艳的气球在蓝天白云的映衬下随风飘荡，给人以赏心悦目的视觉体验。然而，系留气球作为低空飞行物，若管理不当，极易对航空安全、电力设施等构成威胁。

去年11月，德清县综合行政执法局舞阳执法中队接到德清县气象局的案件线索移送，一家公司在舞阳街道万国旗广场上安装了4个系留气球，但未安排专人值守。舞阳执法中队立即赶赴现场，并电话联系该公司值守人员尽快到现场值守。该公司的行为涉嫌违反《升放气球管理办法》，但鉴于当事人首次违法且主动改正违法行为

为，执法人员责令立即改正，对当事人不予行政处罚。

在“优化营商环境”的时代浪潮中，德清县综合行政执法局以“大综合一体化”行政执法改革为牵引，积极探索推行“首违不罚+公益减罚+轻微速罚”执法新模式，梳理制定第一批轻微违法行为不予行政处罚事项清单21项，着力构建包容审慎柔性执法监管体系。

精细治理 民生幸福

行走在德清的大街小巷，一幅城乡融合发展的美好画卷在眼前缓缓铺开：柏油马路宽敞整洁，绿化苗木精心铺陈，行驶中的新能源环卫车洁净每道砖缝，垃圾分类亭如同彩色的积木点缀在街角。

美丽环境离不开德清县综合行政执法局治理工作的精益求精。近年来，该局秉承“以最江南的生活美学增进德清山水韵味”理念，全面开展“奋力推进都市德清建设 打造最洁净城市1416行动”。去年一年间，该局通过开展扬尘整治、监管餐饮油烟、严抓露天焚烧等举措，查处治气领域案件769起；打出垃圾分类“636”智慧化示范建设、农

村人居环境整治、犬类收容领养、两美建设等“最洁净”治理组合拳，共处置其他垃圾22万吨、易腐垃圾(餐厨+厨余)6.3万吨，进一步彰显德清的生态之美、自然之美、城市之美。

今年，德清县综合行政执法局牵头领办了2项德清县民生实事——城市内涝整治和公园融城行动。截至目前，该局已经完成城区450公里雨污水管网、13.3公里箱涵的清淤检测工作，并积极推动3座重点老旧泵站的设备更新；大家山公园、游子文化公园等公园的“生态骨架”已逐步搭建，“推窗见绿、出门进园”的美好愿景正在逐步走进现实。

从一日腾空66亩厂区的“德清速度”，到综合执法亮出的“柔性标尺”；从“银耀天平工作室”的温情对话，到舒适宜居的洁净街巷，高效服务与精细治理在德清同频共振——这里既有雷霆执法的刚性，也有春风化雨的柔情，更蕴藏“城中有景、景中有城”的民生诗意大局。

聚法治之力，护民生福祉。展望未来，德清将持续优化法治化营商环境，凝聚法治力量破解民生难题，推动“1333”战略工作体系走深走实，为德清奋力争当中国式现代化县域高质量发展全优生贡献更大法治力量。



德清县综合行政执法局联合多部门为企业提供“预约式”指导服务。
(图片由德清县综合行政执法局提供)

海宁市许村镇：千年经纬编织时尚新篇

孟 靓 叶凤燕 周琳虹



“蝶锦非遗·华章冠服”

5月22日，第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上，来自海宁许村的“蝶锦非遗·华章冠服”展区成为聚光灯下的焦点。展区内的马面裙上的金丝龙纹游走生辉，漳缎马甲闪耀着月华般的光泽，千年织锦与智能科技交织的时尚叙事，在文博会掀起一场“国潮风”。

据悉，海宁中纺面料科技有限公司、海宁天龙布业有限责任公司、海宁市金涛丝绸布艺有限公司3家本土文化企业携织锦、漳缎等非遗技艺与文创产品，呈现了一场传统与现代交融的文化盛宴。

该服装创作者是贺荣，来自海宁市许村镇的海宁中纺面料科技有限公司。作为一名资深面料设计师，贺荣曾带领团队设计服饰品。产品还成功入选北京冬奥会、东京奥运会等重大赛事。

作为嘉兴市第八批市级非物质文化遗产代表性项目之一，许村织锦具有精湛的织造技艺、绚丽多彩的图案和独特的文化价值，其相关工艺正广泛运用于马面裙、汉服等古风服饰中。

“古代服饰体系严谨而繁复，我们

将许村织锦的工艺和现代工艺融合，复刻或创制出更多特色面料，就是要让人们充分感受古风服饰的魅力。”贺荣透露，此次企业带来了近50个创意产品，在开展第一天上午，就有40多名客商达成进一步对接意向。

流程。”该公司负责人沈金良轻点平板，公司花了近3年自主研发的智能漳缎生产设备，攻克了传统工艺中“断经即废”的难题，相关技术已申请国家发明专利。当前，全国近50%的漳缎产量都来自这里。

一位面料采购商仔细抚摸着漳缎面料，满是赞赏：“漳缎工艺非常成熟，这种高品质面料我们很感兴趣，希望能和许村企业达成合作。”

许村的转型故事，始于两年前的春天。当市场上马面裙突然爆红时，这个全球知名的提花家纺面料生产基地便敏锐捕捉到了风向。“全镇专注非遗赛道的企业已经达到近50家，不少都是家纺企业转型或分出来的。”许村镇经发办主任马晨琼介绍，许村，因“一块布”而兴，是全球最大的提花家纺面料生产基地。近年来，许村产业结构发生蝶变，已经发展起一个极具辨识度的服装产业集群，形成了纺织面料与服装服饰和谐共生

的时尚产业新格局。

截至目前，许村展台收获超百万元意向订单。“从家纺到高定，从代工到品牌，许村正在重写‘中国制造’的定义。”许村镇相关负责人表示，“这两年因为马面裙的出圈，让大家知道了海宁许村，我们也抓住了这次机遇，将传统纺织与时尚产业相结合，促进传统纺织行业的转型。”接下来，许村镇也将以“文化+科技”赋能海宁许村国际时尚中心，使其成为海宁许村家纺新的底蕴。



海宁许村镇非遗产品展示
(图片由海宁市许村镇提供)

安吉县昌硕街道发布青年发展型商圈焕新计划

解锁潮玩新体验 让商圈更年轻

徐澜真

圈生态，成功吸引创业青年集聚发展，持续激发商圈活力。今年，该街道正式推出青年发展型商圈焕新计划，开启区域发展新篇章。

“我们将深度融合‘小城大爱，美好昌硕’品牌理念，以全方位满足青年群体的消费、创业、社交等复合型需求为导向，通过打造标志性场景、培育特色社区文化、升级服务生态系统等三大维度的十大举措，加速推进一批高品质、强口碑、高热度的青创项目落地运营，推动商

交需求，昌硕街道将精心策划并常态化开展“街头音乐会”、艺术快闪、主题展览等特色商圈活动，组织徒步登山、健康养生等主题社群活动，通过多元化文化场景营造，助力青年群体在职场之外拓展社交圈层、缔结志趣相投的伙伴关系。

建立健全就业创业服务体系，夯实青年成长发展支撑平台。昌硕街道通过整合政企优质资源，为青年提供涵盖研学见习、职业规划、创业孵化等

领域的专业化服务，同步筹建青年商会等赋能平台，多维度提升青年职业竞争力，实现人才培育与区域发展的同频共振。

据悉，该焕新计划将分阶段推进实施并延续至今年冬季。昌硕街道党工委委员朱于佳表示，将持续深化计划落地见成效，切实提升青年的获得感、归属感与幸福感，吸引更多青年才俊来此筑梦圆梦，谱写青年与安吉“双向奔赴、共同成长”的新篇章。



昌硕街道青年发展型商圈焕新计划活动现场
(图片由昌硕街道提供)